UC Medicao em ciéncias e representacao
grafica



n Uma das principais equacoes da Mecanica quantica permite cal-
cular a energia E associada a um féton de luz em funcao da frequéncia
f da respectiva onda eletromagnética:

E = hf

Nessa equacao, h é a constante de Planck. Adotando como fundamen-
tais as grandezas M (massa), L (comprimento) e T (tempo), determine a
expressao dimensional de h.
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2 Conforme as teorias de Newton, dois astros de massas respec-
tivamente iguais a M e m, com centros de massa separados por uma
distancia d, atraem-se gravitacionalmente trocando for¢as de intensi-
dade F, dadas por:

F=G g

em que G é a constante da Gravitacao. Em relacao as dimensoes meca-
nicas fundamentais - comprimento (L), massa (M) e tempo (T) -, deter-
mine a equacao dimensional, bem como a unidade Sl de G.
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3 A pressao p de um nimero de mols n de gas perfeito que ocupa

um volume V a uma temperatura absoluta t pode ser calculada pela
equacao de Clapeyron:

pV=nRt

em que R é uma constante, denominada constante universal dos ga-
ses perfeitos. Adotando como fundamentais as grandezas F (forca), L
(comprimento), T (tempo) e 8 (temperatura), determine a expressao
dimensional de R.
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4 (Unirio-RJ) Para 0 movimento de um corpo sélido em contato
com o ar foi verificado experimentalmente que a intensidade da forca
de resisténcia F_€ determinada pela expressao F =k v? naqual v éo
maédulo da velocidade do corpo em relacao ao ar e k, uma constante.
A unidade de k, no Sistema Internacional (Sl), é dada por:

@ kg-m™ d) kg-m”.s?
b) kg-m e) kg-m?-s?
¢) kg-m-s™

1T): M LT BN T 0 W
2
M.LT T = T T}.(L.T"\)
yA
M.L.x 2 m™ L%‘L TE.L

- 2 -
M LT . m™ (0 %

-><-.-_(/' ')()*2:\ =0 }3: -1 [14'3: (\/\L— )k(o'//"’\

‘}5'-'2':—2 = %':O



5 (Unicamp-SP - mod.) Quando um recipiente aberto contendo um
liquido é sujeito a vibragdes, observa-se um movimento ondulatério na
superficie do liquido. Para pequenos comprimentos de onda A, a velo-
cidade de propagacao v de uma onda na superficie livre do liquido esta
relacionada a tensao superficial @, conforme a equacao

2N G
v= ‘f oA
em que p € a densidade do liquido. Esta equagao pode ser utilizada
para determinar a tensao superficial induzindo-se na superficie do li-
quido um movimento ondulatério com uma frequéncia f conhecida e
medindo-se o comprimento de onda A.
Determine:
a) aequacao dimensional da tensao superficial @ em relacao a massa
M, comprimento Le tempo T.
b) as unidades da tensao superficial ¢ no Sistema Internacional de
Unidades.
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6 (Ufla-MG) No estudo de Fluidodinamica, a intensidade da forca
viscosa pode ser dada pela equacao F = 1 d v, sendo 1) o coeficiente
de viscosidade, d a distancia percorrida pelo fluido e vo médulo da sua
velocidade de deslocamento. Considerando-se o Sistema Internacio-
nal, SI, o coeficiente de viscosidade 1 € dado pelas unidades:
a) kg:m-s”

kg-m™'-s
¢) kg-m'-s
d) kg-m-s
e) (kg)'-m-s
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7 No Sistema Internacional (SI), as sete unidades de base sao o
metro (m), o quilograma (kg), o segundo (s), o kelvin (K), 0 ampére
(A), a candela (cd) e 0 mol (mol). A Lei de Coulomb da Eletrostatica T- AR
permite calcular a intensidade (F) da forca de interacao (atracao ou re- T —
pulsao) trocada entre duas cargas puntiformes Q, e Q,, separadas por t
uma distancia d, por meio de uma expressao do tipo:

AR=-T-A
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em que &, € uma constante fundamental da Fisica. Em relacdo a ¢, € R .
correto afirmar que: e \¢ X\ o
a) éuma grandeza adimensional.
b) no Sl, é medida em m2s? A2 (fon o euta ‘)
¢) noSl,émedidaem m-kg' A%
d) noSl,é medidaemm=kg™'s* A’ ['S‘x_.,_ <
e) no S, é medidaemm=s*A%
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.8 Adotando como fundamentais as grandezas M (massa), L (com-
primento), T (tempo) e | (intensidade de corrente elétrica), determine

as expressoes dimensionais e as respectivas unidades SI das sequintes

grandezas fisicas:
a) carga elétrica; b) capacitancia eletrostatica.

D (= D& 4 bde= (. Dk (MR|= T-V

Ao Owvdade = M-S = C (Covlowmb)
~L o~ -
D) U= E . METT. (= mT T
R L /
=t M2
C- 8 o Lc\= 3T _ = Mm L T
Y Mzt s

1
Ut Sede : 5\1‘ A L Lavas (F)
M@.M)"'




9 (Mack-SP) Na equacao dimensionalmente homogénea x = at*- bt’,
em que x tem dimensao de comprimento (L) e t tem dimensao de tem-

po (T), as dimensoes de a e b sao, respectivamente:

a) LTelLT d L2TeT?
b) L’T*el?T* e) L’T*elLT?
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L% (ITA-SP) Os valores de x, y e z para que a equacao:

(forca)* (massa)’ = (volume) (energia) seja dimensionalmente correta
sao, respectivamente:

a) (-3,0,3). d) (1,2,-1).
® (-3,0,-3). e) (1,0,1).
o (3,-1,-3).
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